

## 我市2025年官方兽医培训班开班

本报讯（记者 宋芳）昨日，由市动物疫病预防控制中心举办的为期三天的“大同市2025年官方兽医培训班”开班。此次培训班特邀省市动物疫病预防控制中心负责人、农技推广研究员等专家进行授课，市、县、乡官方兽医及协检员、屠宰场负责人及品检员等400余人参加培训。

此次培训紧扣“动物检疫相关法律法规、官方兽医检疫操作规程、‘牧运通’无纸化出证操作流程；动物检疫票证管理及其它常见问题；官方兽医警示教育及案例分析”等内容，授课老师采用理论阐述、案例分析与实际操作演示相结合的方式，让

参训人员全面系统地掌握检疫工作要点与关键技术，熟悉了解官方兽医整顿、产地检疫、生猪屠宰管理等相关政策法规。学员们纷纷表示，授课内容专业新颖，讲课方式生动精彩。希望通过此次培训，进一步提升动物检疫工作的规范化、专业化水平，为大同市动物检疫工作注入新活力。

# 践行雷锋精神 书写时代华章

## 我市各学校开展学雷锋主题系列活动



本报讯（记者 丁亚琴）近日，我市各学校积极开展丰富多彩的学雷锋主题系列活动，引导广大师生传承和弘扬雷锋精神，践行社会主义核心价值观，在校园内掀起了一股学雷锋的热潮。

北岳小学开展“传承雷锋精神，青春志愿同行”学雷锋主题系列活动。学校通过开展志愿服务、举办主题演讲等活动，学生们对雷锋精神有了更深刻的理解，他们在实践中体会到奉献的快乐，也增强了社会责任感和集体荣誉感。大同大学附属小学举办“寻找附小最美‘雷锋’”主题活动，学生们踊跃参与。他们饱含真情歌颂雷锋精神，讲述新时代雷锋故事。平城区14校利用

课余时间组织学生开展志愿服务活动。志愿者们走上街头，认真地擦洗护栏、摆放共享单车，用行动诠释着雷锋精神的崇高之情。平城区49校组织师生走进平城区卧虎湾街道拥军路社区，开展劳动实践活动。师生们手持抹布、扫帚等清扫工具，仔细地擦拭护栏、清扫街道，用勤劳的双手美化社区环境，以实际行动传承雷锋精神。

据了解，大同二十二中、平城区17校等学校也举办了丰富多彩的学雷锋系列活动，引领学生们走进雷锋精神世界，深刻领悟雷锋精神内涵，将其化作为成长道路上的坚实力量。

图为平城区14校学生走上街头摆放共享单车。本报记者 戎禹仁摄

## 平城区：学雷锋·文明实践我行动

本报讯（记者 张志忠）今年3月5日是第62个全国“学雷锋纪念日”，为大力传承和弘扬雷锋精神，平城区各街道、社区同步开展“学雷锋·文明实践我行动”主题活动，并结合“我为群众办实事”文明实践实践活动，厚植雷锋精神根脉、播撒新种。

当天上午，记者来到平城区新时代文明实践文明实践中心门前看到，包括该中心以及来自平城区古城街道、清源街道和社区爱心企业、协会的志愿者们，集中开展了移风易俗宣传、肿瘤防治咨询、志愿者招募等内容的活动，

营造了良好的学雷锋氛围。

“雷锋精神是新时代文明实践的重要组成部分，我们会在平城区新时代文明实践中心引领下，立足好本职工作，持续开展学雷锋相关主题活动。”活动现场，来自新时代文明实践中心志愿服务总队二医院肿瘤医院分队的志愿者在接过队旗时表示，平城区相关负责人也表示，要不断挖掘身边雷锋故事，创新文明实践形式，引导广大市民共同书写新时代雷锋故事，让雷锋精神在新时代继续发光发热。

## 阳高县：免费爱心餐 温暖环卫工

本报讯（记者 张鑫）日前，阳高县启动了“学雷锋·文明实践我行动”主题活动，通过向58名环卫工人送爱心早餐的方式，向他们表达全社会对“城市美容师”的关怀与感谢。

清晨微光中，该县社区志愿者协会的成员们就开始忙碌准备。他们精心挑选食材，用心烹制汤汁，熟练地削出一碗碗充满爱心的面条。当结束了一大早辛勤劳作的环卫工人来到县辖门街社区时，迎接他们的是志愿者们热情的笑容和热气腾腾的面条。“有时候实在太忙，顾不上好好吃早饭，都是将就一下。”环卫工人刘阿姨说，“冬天天

吃上热乎乎的早餐，真是既暖胃又暖心，比啥都实在。”这份爱心早餐让现场的环卫工人心里暖暖的，不仅温暖了他们的胃，更让他们感受到了尊重与认可。

“为了美化市容市貌，环卫工人每天天不亮就上街打扫卫生，很是辛苦，所以我们就想着给环卫工人提供免费的早餐，让环卫工人早餐不再‘将就’，让环卫工人以满满的获得感，共建共享城市发展成果。”该县社区志愿者协会相关负责人表示，将继续组织更多有意义的活动，营造“学雷锋·文明实践我在行动”的良好氛围。

## 广灵县：汇聚青春合力 传承雷锋精神

本报讯（记者 丰曼）3月4日，共青团广灵县委联合相关部门和单位在县实验中学开展了“学习雷锋精神，砥砺奋斗青春”志愿服务活动，大力弘扬雷锋精神，引导广大青少年践行社会主义核心价值观。

来自广灵县委社会工作部、县消防救援大队、金隅水泥有限公司、县新华书店活动的志愿者们参加了此次活动。县消防大队有关负责人为同学们带来了一场生动形象的校园消防安全知识讲座，结合真实案例讲解了火灾的危害、预防措施以及逃生自救方法，并现场演示了灭火器的正确使用方法。志愿者为师生

们宣讲了禁毒知识，通过图片、视频等形式，展示了毒品的种类、危害以及防范措施，团县委工作人员还为学生们发放了《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》宣传手册。

此次活动弘扬了雷锋精神，传递了社会正能量，进一步增强了青少年安全意识和法治观念。接下来，共青团广灵县委将继续以“学雷锋”活动为契机，广泛开展形式多样、内容丰富的志愿服务活动，引导广大青少年积极参与志愿服务，让雷锋精神在新时代焕发出夺目的光彩，为广灵高质量发展贡献青春力量。

## 公交人微笑服务社区居民

本报讯（记者 张志忠）就近办理公交卡业务、提供综合客运中心出行指南、开展服务建议问卷调查……在“学雷锋纪念日”到来之际，大同公交七分公司党支部联合华北星社区，开展了“弘扬雷锋精神 微笑传递服务”进社区活动，将公交服务与民生需求紧密相连。

3月5日上午，该公司和社区工作人员早早来到华北星社区党群服务中心二楼。为了方便居民，社区为此次活动提供了专门的场地，公交IC卡服务中心也提前一天安排人员到现场进行了设备、网络调试等准备工作，确保志愿服务顺利开展。

“活动想得很周到，现场发放的这种出行指南宣传卡，是由相片纸做成的，质量好，方便我们老年人保存。”活动中，公交人员现场为居民办理新卡、充值及到期卡年检，同时指导群众如何利用手机进行线上充值和年检；精心制作并发放宣传卡片，介绍大同综合客运中心换乘及大同南站出行攻略，为乘客提供出行指南。同时，为进一步提高公交服务能力，增加公交出行吸引力，公交人员还以问卷调查的形式向居民征集对公交发展的改进意见；由公交专职安全员讲解了生活中常遇到的安全隐患、乘车安全注意事项等，进一步增强广大群众的安全意识。



图为公交人员微笑服务社区居民。本报记者 戎禹仁摄

## 老兵退役不褪色 雷锋精神永传承

本报讯（记者 张志忠）3月5日，市退役军人志愿者协会老兵公益志愿服务队30余名志愿者，来到迎宾街三医院岗亭，义务擦拭交通护栏和警亭设施。

当天上午8时30分，老兵志愿者们身着“老兵公益”的红马甲，拿着水桶、抹布，分组向三医院岗亭延伸，仔细擦拭清洗交通护栏设施。由于天气较冷，记者查看气温已经达到零下，担心志愿者的水太冷，执勤交警特意向周边商户找来热水调和水温。不少路过市民看到了后，纷纷想起当天是“学雷锋纪念日”。

实际上，市退役军人志愿者协会老兵公益志愿服务队已经是我市志愿服务队伍里一支不可或缺的力量。不论是“五一”、国庆、春节等重要节日，还是我市举办的重大活动，几乎都能看到他们坚韧挺拔的身影。3月3日一大早，老兵志愿者们还专程赶到阳高县大白登镇赵家寨村，为那里的老人们做了一顿“爱心餐”；同时，他们还自筹资金购买了15件羽绒服，送到了阳高县大白登镇一家幼儿园孩子们的手中，并慰问了该村一位88岁高龄的退役老兵……

这不是他们第一次，也不是他们最后一次开展学雷锋志愿服务活动，他们已经把雷锋精神化为实际行动，践行在日常的工作生活当中。

## 志愿服务在长城沿线闪光

本报讯（记者 张志忠）3月5日，大同市长城文化旅游协会志愿者持续深入长城沿线开展守护行动，和阳高县镇边堡村民一起清理长城周边垃圾。

“作为协会志愿者，要像守护家园一样守护好长城。”对于大同市长城文化旅游协会会长袁建琴和会员们来说，这不是一句空话。袁建琴说，长城是中华民族的代表性符号和中华文明的重要象征，“我们生长在长城脚下，更有责任承担起保护长城的重任。”

活动中，协会志愿者和村民们利用随身携带的工具，一边对长城沿线开展巡查，一边及时捡拾、清理垃圾杂物。“每次发出活动号召，都会有一批志愿者积极参加。我们要让保护长城从点滴做起的口号更加深入人心。”一位志愿者网友“天情”说。活动中，协会志愿者照常带着《大同市长城保护条例》免费发放，让守护长城的观念在人们心中生根发芽。

如今，包括大同市新荣区、天镇县、阳高县、左云县在内的长城沿线，有60多名志愿者加入到了志愿团队，他们和协会志愿者携手，常年活跃在长城沿线，成为守护长城的一道亮丽风景线。

## 投身城市环境美化

## “兵妈妈”以实际行动赓续雷锋精神

本报讯（记者 锦秀）3月5日是“学雷锋月”。3月4日，“兵妈妈”李月花率学雷锋爱心团队的20余名志愿者，积极投身于城市环境美化行动。

当日下午，“兵妈妈”李月花和志愿者们手持清洁工具，仔细擦拭着御河西路公交站亭，让其焕然一新，为市民的出行增添了一份整洁与舒心。而在东城墙附近的草坪上，志愿者们俯身弯腰，认真捡拾着散落在草丛中

的各类垃圾，哪怕是一片小小的纸屑、一个烟头，都被一一捡起，装入垃圾袋中，以实际行动守护着城市的风景区，践行着雷锋精神中无私奉献、服务社会的崇高理念。

多年来，李月花和她组建的学雷锋爱心团队已成为公益领域的一面鲜明旗帜。节日里，他们经常奔赴部队，为保家卫国的官兵们送去诚挚的问候与关怀，传递着浓浓的军民鱼水情；平

时，养老院中也常常能看到他们忙碌的身影，为老人打扫房间、陪老人聊天解闷，给老人们带来了欢声笑语；每到秋收时节，他们又来到田间地头，帮助缺乏劳动力的农民收割庄稼……在李月花的引领下，这支爱心团队用持之以恒的行动，将雷锋精神融入到生活的每一个角落，持续为社会传递着正能量，生动诠释了新时代的雷锋精神内涵。



3月5日是第62个全国“学雷锋纪念日”，文瀛湖街道华北星社区联合星悦康养、市中医院等多方力量，开展便民志愿服务活动。此次活动主题为“弘扬雷锋精神，构建幸福社区”，现场提供医疗义诊、公交咨询、电信业务办理、免费理发和磨刀等服务，以实际行动践行雷锋精神。图为活动中免费理发服务。

本报记者 韩堃摄

## 弘扬雷锋精神 争做时代新人

## 大同煤炭职业技术学院学雷锋活动月启动

本报讯（记者 纪元元）在第62个全国“学雷锋纪念日”到来之际，3月4日，大同煤炭职业技术学院2025年学雷锋志愿服务活动月正式启动，以引导广大师生树立“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务意识，争做新时代雷锋精神的践行者。

据了解，大同煤炭职业技术学院学雷锋志愿服务活动月将围绕“弘扬雷锋精神 争做时代新人”这一主题，开展以“雷锋精神进校园、进红色教育基地、进乡村

和社区”为重点的“三进”系列活动，全面展示学院青年“学习雷锋精神”的坚定决心和“把雷锋精神传承下去”的忠诚实践。其中，“雷锋精神进校园”活动将通过组织主题班会、主题班会、主题团日、开展“雷锋精神大家谈”“雷锋事迹在身边”“暖心故事广播”和征文比赛等活动，引导广大学子感悟雷锋精神的时代内涵，营造“人人学雷锋、人人做雷锋”的浓厚氛围。“雷锋精神进红色教育基地”活动主要是

走进我市“万人坑遗址纪念馆”“大同市红色纪念馆”等爱国主义教育基地，开展志愿讲解、研学实践、人物访谈等，教大家在感悟百年党史中砥砺前行。“雷锋精神进乡村、社区”是将学雷锋活动与法治宣传教育、劳动技能培养、文明城市创建、新时代文明实践、生态环境保护等紧密结合，常态化开展助老扶幼、社区治理、文化惠民等志愿服务，用实际行动诠释新时代雷锋精神的内涵。

## 社会组织与社区联手

## 邻里相携学雷锋 共绘社区同心圆

本报讯（记者 张志忠）为传承雷锋精神，弘扬志愿服务文化，日前，平城区志愿服务组织联合会与迎宾街道绿园社区联合开展了以书法为纽带，通过“学榜样、践初心、聚合力”的形式，引导居民将雷锋精神融入日常的“邻里相携学雷锋 共绘社区同心圆”主题活动。

活动以社区书法志愿者牛老师的感人故事为主线展开。这位深受居民尊敬的牛老师十余年如一日，坚持义务教授社区青少年书法知识，用笔墨传递文化、用行动践行奉献。现场，惠诚社

会组织联合会社工带领孩子们以“学雷锋”为主题创作书法作品，一幅幅“向雷锋学习”“心怀星火志”“邻里同心”的墨宝跃然纸上。牛老师循循善诱道：“书法是修身养性之道，学雷锋是立身行事之本，希望孩子们能像练字一样持之以恒地践行、善行。”

通过笔墨诠释雷锋精神，孩子们进一步感受到传统文化的魅力，更深刻领悟了雷锋精神的内涵。同时，活动还设置多个互动环节，推动雷锋精神从“纸上”走向“行动”。“榜样力量”分享环节，

牛老师与居民分享志愿服务心得，讲述如何通过书法教学，桃李遍布社区来传递爱心、凝聚邻里，引发强烈共鸣；社工引导邻里“墨香传爱”志愿结对，组织青少年与独居老人、困难家庭结对，通过“送一幅字、聊一次天、帮一件小事”，将书法作品转化为暖心行动。

以笔墨传递“邻里互助、志愿同行”的信念，共同书写“社区同心圆”长卷。活动还特别设置“志愿传承”仪式，社工带领全体参与者宣读志愿誓言，号召居民从身边小事做起，赓续雷锋精神。